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Kleine Anfrage 912 
der Abgeordneten Benjamin Filter (AfD-Fraktion) und Daniel Freiherr von Lützow (AfD-Frak-
tion) 

an die Landesregierung 

Umsetzung des Landtagsbeschlusses 7/2908-B: „Unterstützung der BER-Umfeldge-
meinden bei der BEAR-Studie“ 

Der Landtag Brandenburg hat am 28. Januar 2021 (TOP 13) den Beschluss 7/2908-B ge-
fasst: „Gesundheitsmonitoring für Kinder und Jugendliche in den Umlandgemeinden am 
Flughafen BER ausbauen“. Die Landesregierung wurde darin aufgefordert, insbesondere 
folgende Punkte zu prüfen und umzusetzen: 
 
- Unterstützung der Umlandgemeinden bei der Erhebung neuer Studienergebnisse und 

Daten, 
- Einbindung wissenschaftlicher Institute in Brandenburg (z. B. Lausitz) in Erarbeitung 

und Auswertung, 
- Vorschläge zur Erforschung gesundheitlicher Auswirkungen von ultrafeinen Partikeln 

(UFP), Luftschadstoffen und Lärm, 
- bessere Unterstützung wissenschaftlicher Studien durch Landesmessdaten. 
 
Eine aktuelle Recherche (Stand: 5. Februar 2026) konnte keine Nachfolgedokumente zur 
Umsetzung des Beschlusses seit 2021 identifizieren. Vor dem Hintergrund des steigenden 
Flugverkehrs am BER stellt sich die Frage, inwieweit der Beschluss in der Praxis umgesetzt 
wird. 
 
Wir fragen die Landesregierung: 

1. Welche Prüfungen und Vorschläge wurden seit 2021 zum Beschluss 7/2908-B erstellt? 
Bitte fügen Sie entsprechende Berichte bei. 

2. Welche Unterstützung (finanziell und personell) erhielten die Umlandgemeinden, ins-
besondere Schönefeld und Blankenfelde-Mahlow, im Rahmen der BEAR-Studie? Bitte 
nach Jahren aufschlüsseln. 

3. Welche brandenburgischen wissenschaftlichen Institute, insbesondere in der Lausitz, 
sind in die BEAR-Studie eingebunden? Bitte alle Partner auflisten. 

4. Welche konkreten Maßnahmen zur Erforschung von UFP, Luftschadstoffen und Lärm 
wurden seit 2021 umgesetzt? Fassen Sie bitte die bisher vorliegenden BEAR-Ergeb-
nisse zusammen. 
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5. In welcher Form werden Landesmessdaten, z. B. aus Blankenfelde-Mahlow und 
Bohnsdorf, in der BEAR-Studie genutzt? 

6. Wie viele Kinder und Jugendliche aus BER-Umlandgemeinden nehmen seit 2021 an 
der BEAR-Studie teil? Bitte Zahlen nach Jahren aufschlüsseln. 

7. Wie ist der Status des FBB-UFP-Messsystems (seit 2016)? Bitte Abschlussdatum und 
bisherige Ergebnisse angeben. 

8. Welche Finanzmittel wurden in den Jahren 2021 bis 2025 für die BEAR-Studie bereit-
gestellt? Bitte Haushaltsstellen nennen. 

9. Welche konkreten Schritte plant die Landesregierung, um den Beschluss bis 2030 voll-
ständig umzusetzen?  

10. Plant die Landesregierung Vorschläge zur Reform der Umsetzungsstrategie oder zur 
Beschleunigung der Umsetzung? 
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